

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУБВОТАМЪ.

ГУБЕРНИИ



№ 38.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою по всѣмъ городамъ Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. на прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонекскомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троскратное — 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбець.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить не помѣщенные статьи обратно, прилагають при статьяхъ почтовые марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

Лица, желающія замѣнить пасхальные визиты пожертвованіемъ въ пользу Петрозаводскаго Благотворительнаго Общества, приглашаются заявить объ этомъ заблаговременно, члену Совѣта **Константину Михайловичу Шидловскому** (Святнаволоцкая улица, домъ Пикина), казначею Общества **Петру Петровичу Котелову** (Святнаволоцкая улица, домъ Липинской), или въ Губернскую Типографію, внося при подпискѣ не менѣе одного рубля съ каждого лица.

Всѣ лица, которыя запишутся и внесутъ деньги не поздне среды Страстной недѣли, получаютъ въ субботу (въ канунъ св. Пасхи) отпечатанные списки лицъ, замѣнившихъ визиты пожертвованіемъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, всѣ лица, замѣнившія визиты пожертвованіемъ, приглашаются Совѣтомъ Благотворительнаго Общества пожаловать для взаимныхъ поздравленій въ самый день Свѣтлаго Христова Воскресенія въ 2 ч. дня въ Общественное Собраніе, гдѣ прибывшимъ будетъ предложень чай.

Пріемъ пожертвованій въ Типографіи производится: въ будни отъ 8 ч. утра до 2 ч. дня и отъ 4 ч. до 8 ч. вечера и въ праздники отъ 9 ч. утра до 12 ч. дня.

Содержаніе:

Часть официальная. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія. Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Пожертвованія по случаю войны. Къ русской молодежи. Очеркъ изъ быта мастеровыхъ. Старая Пудога съ XIV по XVIII вѣтъ. Иностранная извѣстія. Отечественная хроника. О войнѣ. Объявленія. Фельетонъ. Въ Явоніи.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, согласно положенію Комитета о службѣ чиновъ гражданского вѣдомства и о наградахъ, въ 19 день минувшаго марта Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать, къ 17 апрѣля сего года за усердную и полезную службу по общественному крестьянскому управленію *исейнъ серебряныя медали на Станиславской лентѣ*; бывшему председателю Боговаденскаго волостнаго суда, Повѣнцкаго уѣзда, крестьянину Боговаденской волости, деревни Нефентьева Наволока Ивану Филиппову Григорьеву, Ладвицкому волостному старшинѣ Егору Андрееву Мокіеву и Ладвицкому волостному писарю Семену Дмитріеву Ганину; *нарудинъ серебряныя медали на Станиславской лентѣ* волостнымъ писарямъ Петрозаводскаго уѣзда, волостей: Острѣйинской — Ивану Сидишу Нашурину и Ковдопожской — Ивану Алексѣеву Трусову.

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ

19 марта 1905 года № 17.

По вѣдомству Министерства Финансовъ.

По Олонекской казенной палатѣ.

Принимается за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ коллежскихъ секретарей въ титулярные советники, бухгалтеръ 1-го разряда Каргопольскаго казначейства Голубевъ — съ 9-го ноября 1904 г.; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари: старшій бухгалтеръ Пудозскаго казначейства Кудышъ — съ 10-го ноября 1904 г.; помощникъ старшаго начальника палаты Германовъ — съ 25-го января 1905 г.; въ коллежскіе регистраторы, помощникъ бухгалтера палаты Лебедевъ — съ 26-го июня 1904 г.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Торги.

Въ Вологодской мужской гимназій въ 12 часовъ дня 2 мая сего 1905 года назначень торгъ съ узаконеніемъ черезъ три дня т. е. 6 мая, переторжкою на поставку дровъ до 150 кубическихъ сажень для зданій Вологодской мужской гимназій.

Желающіе взять на себя означенную поставку должны подать объ этомъ, до начала торговъ заявленія съ надежными документами.

С.-Петербургскою Портовою таможеню назначено произвести изустные въ 12 часовъ дня 9 апрѣля 1905 г. торги и 12 числа того же мѣсяца переторжку на отдачу подряда на капитальный ремонтъ зданій таможи на Гутуевскомъ и Васильевскомъ островахъ, всего на сѣмьтну сумму около 23.000 руб. и мостовыхъ работъ на сумму свыше 11.000 рублей.

Желающіе принять означенный подрядъ приглашаются прибыть въ дни назначенные для торговъ и переторжки въ С.-Петербургскую Портовую таможеню, Гутуевскій Островъ, набережная Межевого канала и подать заявленія съ приложеніемъ залога въ размѣрѣ одной трети подрядной суммы наличными деньгами или процентными бумагами и документовъ о своемъ званіи.

Кондиціи и сѣмты на означенный подрядъ, желающіе могутъ разсматривать въ таможѣ во всѣ присутственныя дни съ 10 до 4 часовъ дня. (3—1)

Продана имѣніи.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Николай Падалко, жит. Рождественской части, 2 участка, по 8 Рождественской улицѣ, д. № 52, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій крестьянина Михаила Ивановича Сасмина по закладной крѣпости въ суммѣ 1300 руб. съ % и титулярнаго совѣтника Антона Венкина въ суммѣ 150 р. будетъ производиться 4 мая 1905 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при Х отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину Александру Петровичу Латауеву, заключающагося въ пустопорожномъ участкѣ земли мѣрою 105 и 3/4 кв. саж., состоящемъ въ гор. С.-Петербургѣ, Выборгской части, Охтенскаго участка, по Конторской улицѣ, подъ №№ городскимъ 399 и полицейскимъ 51. Имѣніе это заложено у взыскателя М. И. Сасмина въ суммѣ 1300 р. и будетъ продаваться въ полной составѣ. Для перваго торга имущество это было оцѣнено въ 2000 руб.; на второмъ же торгѣ, на основаніи 1182 ст. уст. гр. суд. можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда П. В. Распачинъ, жит. въ г. Новгородѣ, на основаніи 1141 и 1146 ст. уст. гражд. судопр., сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій вдовы инженеръ-механика Елены Яковлевны Завалишиной и дѣтей ея Антона и Зинаиды Александровыхъ Завалишиныхъ, по закладной крѣпости, въ суммѣ 1260 р. съ процентами, по исполнительному листу Новгородскаго окружнаго суда отъ 5 марта 1905 г. за № 1517, имѣеть быть произведена 30 мая 1905 года, съ 10 часовъ утра, при Новгородскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣленія, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному полковнику Матвѣю Антоновичу Марцанкевичу, состоящаго въ Крестецкомъ уѣздѣ, Лажинской волости, заключающагося въ усадьбѣ «Городокъ» съ землею и пустошами: Сонки, Шелопутино и Ловцы, Кашеверы съ холмами, Крестино, Островокъ, Ширкино, Копышево-Починка или Великуши, Охаловы-Починка или Запрудь, Килихово съ Кайкуновой и Гостижа, со всѣми находящимися на землѣ постройками. Всей земли въ имѣніи находится 633 дес. 887 саж. Имѣніе это находится въ единственномъ владѣніи Марцанкевича. Торгъ начнется съ суммы 1900 руб., въ которую оцѣнено продаваемое имѣніе. Опись и всѣ бумаги, относящіяся до продажи означеннаго имѣнія, желающіе могутъ разсматривать въ канцелярїи окружнаго суда.

Вице-Губернаторъ К. Шидловскій.

Секретарь С. Бьяльцевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

5-го апрѣля въ Николаевскій дѣтскій пріютъ былъ приглашенъ извѣстный пѣвецъ былинъ, заонежскій крестьянинъ Рябининъ. Къ 2 1/2 часамъ въ залѣ пріюта были собраны, какъ воспитанники пріюта такъ и дѣти пріюта мальчишья. Вскорѣ въ пріютъ прибыли: попечительница пріюта Анна Васильевна Протасева, помощница попечительницы Наталья Петровна Шидловская и нѣсколько гостей. Сначала Рябининъ былъ воспроизведенъ былинны: «Иль Муромецъ», «Микудъ Селяиновичъ» и «Добрыи Никитичъ», а въ заключеніе онъ пропѣлъ два божественныхъ стиха. Рябининъ часть былинъ пѣлъ а часть разсказывалъ, при чемъ для каждой былинны былъ особый напѣвъ.

Намъ сообщаютъ, что фарватеръ рѣки Свири очистился отъ льда — начиная отъ Вознесенья до Подпорожья.

Въ кассу Олонекскаго Мѣстнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста за февраль мѣсяць поступило: членскихъ взносов: отъ К. Е. Рдултовскаго 5 руб.; приславо уѣздными комитетами: Олонекскимъ 30 р. и Повѣнцкимъ 102 р. 78 к.; пожертвованій по случаю военныхъ дѣйствій на Дальнемъ Востокѣ: отъ Олонекской духовной консисторіи пожертвованные духовенствомъ и причтами церквей и монастырей епархіи 15 р. 87 к.; отъ учениковъ Петрозаводской Учительской Семинаріи 8 р. 10 к., отъ М. Г. Тимофеева 2 руб.; процентнаго отчисленія изъ содержанія служащихъ: канцелярїи Г. Олонекскаго губернатора 12 р. 69 к., Олонекской Казенной Палаты 24 р. 57 к., Олонекской Контрольной Палаты 21 р. 70 к., чиновъ судебного вѣдомства округа Петрозаводскаго окружнаго суда 130 р. 42 к. Петрозаводской уѣздной земской управы 49 р. 85 к., Олонекскаго губернскаго правленія и чертежной 28 р. 35 к., Олонекской духовной семинаріи 29 р. 66 к., Петрозаводскаго уѣзднаго съѣзда 4 р. 69 к., Олонекской губернской типографіи 9 р. 46 к., Управленія земледѣлія и государственныхъ имуществъ 23 р. 74 к., Петрозаводскаго казеннаго виннаго № I склада и продавцевъ казенныхъ винныхъ заводовъ 8 р. 28 к., Олонекскаго губернскаго акцизнаго управленія 10 р. 32 к., I Округа Олонекскаго акцизнаго управленія 5 р. 51 к., Петрозаводскаго казначейства 10 р., служащихъ при пароходствѣ А. П. Лопаревой и тов-ва цѣпного пароходства по р. Свири 75 р. 29 к., причтовъ: Петрозаводскаго Кафедральнаго собора и Александровской церкви 4 р. 90 коп., Петрозаводскаго городского полицейскаго управленія 5 р. 37 к., Типографіи Р. Г. Кацъ 2 р. 44 к., Селецкаго лѣснаго Шулъженко 3 р., Почтово-Телеграфныхъ конторъ: Петрозаводской 4 р., Вознесенской 2 р. 31 к., отдѣленій: Шунгскаго 75 к., Подпорожскаго 2 р. 10 к., лѣсныхъ: Святотозерскаго 6 р., Вознесенскаго 8 р., Виницкаго 4 р. 65 к., приславо: Уѣздными комитетами: Олонекскимъ 54 р. 26 к., и Повѣнцкимъ 242 р. 13 коп. Волостными попечительствами: Спасопреображенскимъ 6 р. 11 к., Боговаденскимъ 43 р. 42 к., Толвуи-скимъ 17 р. 4 к., Тарелочнаго сбора въ церковь: отъ В. В. Луполова 7 р. 80 к., И. С. Яхонтова 2 р. 68 к., Фомъ-Цуръ-Милена 1 р., В. Шафаловича 8 р. 46 к., И. И. Левы 5 р. 45 к., С. Л. Лосева 3 р. 91 к., П. Мейера 8 р. 20 к., М. Г. Тимофеева 1 р. 60 к., Ф. Я. Иванова 5 р. 88 к., С. В. Вѣльева 12 р. 5 к., Я. М. Румянцова 11 р. 90 к., Ф. И. Тихонова 7 р. 64 к., Г. Г. Бовина 3 р. 10 к., А. И. Егоровъ а 7 р. 96 к., всего поступило 1102 р. 39 коп.

На армаркѣ, бывшей въ гор. Каргополѣ съ 6 по 15 марта 1905 года, привезено разныхъ товаровъ на сумму 34060 руб. 50 к. изъ коихъ продано на сумму 24167 руб. 50 к. Народу, въ продолженіи всей армарки, было до 4000 человекъ.

Пожертвованія по случаю войны.

Въ мастерскую учрежденною А. В. Протасевой, по изготовленію вещей на нужды войны на Дальнемъ Востокѣ, поступили пожертвованія: отъ Е. П. Малыновской пологтенецъ 7, кальсонъ 3 п., платковъ 2, М. П. Гавронской наволочекъ 2, простынь 2, рубашекъ 2 и кальсонъ 2, неизвѣстнаго 5 книгъ, М. К. Россійскаго деньгами 3 руб.,

П. П. Сергеева газеты, N. N. 5 кисетовъ наполненныхъ, отъ протоіерея В. Громова 44 книги, фельдшера В. И. Кузкина 11 и отъ Якова Осина 50 книгъ для чтенія, Д. Н. Обрескова 140 книгъ, А. К. Моисеевой 12 суровыхъ полотенецъ и 1 камчатное, 1 ситцевый, платокъ, 5 аршинъ бумаженъ, 5 ф. табаку махорки, Паши Степановой 3 аршина холста, N. N. 6 дюжины полотняныхъ луговицъ, 3 дюжины кстинныхъ и 1 кусокъ тесьмы, ученицъ и учениковъ Сулажгорской школы 3 1/4 ф. табаку, кисеты и 25 аршинъ шурковъ, И. М. Степанова 1 ф. табаку, М. Степанова 1 ф. табаку, А. И. Луковъ 1 ф. табаку, В. И. Ишанкинъ 1 ф. табаку, М. П. Тихонова 1 ф. табаку, М. Аверкинъ 3/4 ф. табаку, Шуйскаго волостнаго попечительства 159 арш. холста, 2 полотенца собраниыхъ по приходу священникомъ о. Г. Гумилевымъ, служащихъ въ Петрозаводской уѣздной земской управѣ половина % отчисленіе въ мартѣ мѣсяцѣ 24 р. 80 коп., прислано Олонецкимъ исправникомъ отъ П. В. Пикитина 1 ф. чая, 27 ф. сахара, П. А. Ермакова 1/2 ф. чая, П. Богданова 1/2 ф. чая, М. И. Холонаниной 1 ф. махорки, Ф. Дерганова 1/4 ф. чая, П. Прилукинъ 1 ф. махорки, Абрамова 1/4 ф. чая, Тухинъ 1 ф. Кутуевы 27 1/2 ф. сахару и служащій Кутуева 1 ф. чая, Каргопольской дамской мастерской рубашекъ 270, кальсонъ 190, теплыхъ шарфовъ 2, холста 3 куска, полотенца 86, рубашекъ теплыхъ 4, кисетовъ 22, кисетовъ съ махоркой 4, носковъ теплыхъ 38, носковъ суровыхъ 76 носковъ, платковъ 17, носковъ холодныхъ 2 п., рукавицъ 56, портянокъ 162, башмыковъ 1, валенокъ 1, мыла 52 ф. табаку 20 1/2 ф. и папиросная бумага, Е. А. Б.—вой съ носками бѣлыми, табакомъ, чаемъ, сахаромъ и проч.; получено отъ правленія Петрозаводскаго духовнаго училища жертвуемыхъ учениками духовнаго училища 79 подарковъ для воиновъ, заключающихся въ себѣ: чай, сахаръ, конфеты, пряники, бѣлые сухари, полотенца, нитки, иглы, холстъ, носки, карандаши, письма, махорку и пр. предметы необходимыя въ походной жизни, N. N. пять паръ бѣлыхъ, А. Войцовой 6 кисетовъ съ 1/4 табаку, 1 коробкой спичекъ и 2 листами бумаги; а у шерки—учительницы и солдатскихъ женъ с. Песчаного, Нудожскаго уѣзда 10 рубашекъ, 9 кальсонъ, 1 п. портянокъ и 6 кисетовъ съ табакомъ и спичками. Кроме сего г.г. Мессель, Тароевъ, Гаршиевъ, Лившицъ, Альшицъ, Ротковичъ, Берештейнъ, Кандъ, Авербергъ, Баладидъ, Никулинъ, Соболевъ и Власковъ сшили бесплатно изъ готоваго материала суконными больничными халатами, а жители с. Сулажъ-горы изъ пожертвованнаго ими ранѣе матеріала сшили 23 рубашки, 14 п. кальсонъ и 45 кисетовъ.

Довода до всеобщаго свѣдѣнія о вышеизложенномъ А. В. Протасьева находитъ для себя приятнымъ долгомъ выразить свою глубокую признательность всѣмъ лицамъ и учреждениямъ за пожертвованія и многое участие въ работахъ по мастерской, чрезъ благочиннаго 2 округа Повѣнецкаго уѣзда священ. Н. Баженова отъ причта Файмогубскаго прихода—посылка съ корпей.

Въ Японіи.

«Nothing but truth».
(Ничего, кромѣ правды)

(Продолженіе см. № 35)

Въ лѣтну.

Я считаю своимъ долгомъ протестовать, какъ очевидецъ. Я видѣлъ «лагерь плѣнныхъ» въ Маунаи и видѣлъ лагери, въ которыхъ англичане держали плѣнныхъ буровъ на Цейлонѣ.

Правда,—повторяю,—лагерь близъ Ну-рельи, въ центрѣ острова, былъ обнесень изгородью. Но внутри этого лагеря буръ пользовались свободой. Они могли гулять или сидѣть въ баракахъ, когда хотѣли, въ теченіе цѣлаго дня, отъ восхода до захода солнца.

Другой лагерь для плѣнныхъ буровъ находился въ Маунтъ-Лавини, на берегу моря, въ 2—3 километрахъ отъ Коломбо.

Пользовались ли тамъ буръ достаточной свободой?

На это вамъ можетъ отвѣтить слѣдующее: Плѣннымъ было запрещено полученіе газетъ.

Однако, крошечная русская колонія въ Коломбо,—десятокъ представителей чайныхъ фирмъ,—ухитрилась доставлять бурамъ газеты.

Мало того...

Въ Петрозаводское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота за время съ 23 по 31 марта 1905 года: Г. Олонецкаго губернатора и служащихъ его канцеляріи 12 р. 69 коп., Олонецкаго епархіальнаго миссіонера Островскаго 1 р. 64 к., учительницы Крестовоздвиженской школы 1 р. 40 коп., служащихъ Петрозаводской почтово-телеграфной конторы 4 р. 50 к., Форштедта и служащихъ при его аптекѣ 7 р. 40 к. служащихъ Петрозаводскаго казеннаго виннаго склада 2 р. 63 коп., Итого 30 р. 26 коп.

Въ Олонецкое казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военнаго флота съ 23 по 31 марта 1905 года: уѣзднаго члена Петрозаводскаго окружнаго суда по Олонецкому уѣзду Критскаго 9 р. при отношеній Рыпушкальскаго волостнаго правленія за № 606, пожертвованнаго должностными лицами волостнаго и сельскаго управленій 4 р. 9 к., Итого 13 р. 9 к.

Жъ русской молодежи.

Въ дни тревожной смуты, въ годъ лихой бѣды, вражяго набѣга яростной орды, къ вамъ, Россія дѣти, вѣншій цвѣтъ ее, къ вамъ призываю слово вѣщее мое.

Молодость кипуча, любитъ пошумѣть, хочетъ счастьемъ жизни разозмъ всѣхъ согрѣть; хочетъ передѣлать все на ладъ иной, спѣшно, безъ задержки, рай создать земной.

Смѣлые порывы, бури юныхъ дней, когда мѣръ вмѣщаешь весь въ грудь своей.

Но теперь не время; нынѣ часъ иной, часъ борьбы въ защиту стороны родной. Врагъ одолеваетъ, льетъ родяую кровь и должна проснуться въ насъ во всѣхъ любовь къ родинѣ, къ Россіи, подъ крестомъ скорбей уже посядѣвшей матеріи своей.

Предъ могилахъ холмами, не держите вы затѣвать раздоры внутренней борьбы; смутю бѣздѣля въ скорбные года не смущайте духа въ ратникахъ труда.

Вамъ она привносить отдыха лишь дни, имъ—нужду и голодь, съ семьями, съ дѣтми. Не отягощайте жизни бѣднякамъ; не радѣйте въ руку родины врагамъ.

Имъ чужда Россія, намъ-родная мать! Вспомните, какъ много ей пришлось страдать. Силы нѣтъ учиться путь открытъ иной тѣмъ, въ комъ бьется сердце къ матеріи родной.

Какъ извѣстно, нѣсколько буровъ ночью впасть спаслись на стояціи въ Коломбо русскій пароходъ добровольнаго флота.

Англіискія власти явились на утро къ капитану и потребовали, чтобъ онъ далъ слово, что у него нѣтъ бѣжавшихъ плѣнныхъ.

За спиной капитана было нѣсколько человѣческихъ жизней.

—Онъ далъ слово...

И «доброволецъ» ушелъ, унося на борту спасшихся буровъ.

Ужъ самая возможность такого полученія невнятной контрабанды,—газеты,—и отчаяннаго побѣга говорить, что строгій и суровый англійскій режимъ къ плѣннымъ буровъ все же не былъ режимомъ полнаго лишенія всякой свободы, не былъ режимомъ тюремнымъ,—и даже буръ, даже англичанами не трагтовались какъ арестанты.

Ссылка на «англійскій примѣръ» будетъ ссылкой ложной и... наивной.

Скопировать европейцевъ, японцы скопировали только вѣжливость. Отъ нихъ ускользнулъ «пустякъ»,—то, что составляетъ самую сущность нашей, европейской, цивилизаціи,—уваженіе къ человѣческому достоинству. То уваженіе, котораго не теряетъ даже озлобленный европеецъ по отношенію къ врагу.

—Русскихъ приходится держать строго—замѣтилъ Кошино, внимательно вслушавшійся въ нашъ разговоръ,—они отличаются буйнымъ нравомъ.

Къ ней на помощь, братья, поспѣшимъ туда, гдѣ ужъ много крови пролила вражда! Поспѣшимъ, немедля, братья—какъ бойцы, сестры—какъ сидѣлки милосердницы.

Встаемъ дружно міромъ, и живой стѣной создадимъ защиту сторопнѣ родной; и докажемъ міру, не щадя себя, что мы всѣ въ ней братья, всѣ—одна семья.

Что въ насъ та же въ сердцахъ къ родинѣ любовь, и хоть задремала, но проснется вновь.

А. А. Навроцкій. (Н. А. Вроцкій).

Очеркъ изъ быта мастеровыхъ.

Печальная драма, разыгранная передъ глазами обывателей нашего города, (я подразумѣваю дѣло объ извѣстномъ отцеубійствѣ), и до сего времени продолжаетъ возновать общество, мнѣнія котораго, раздѣлились на два лагера: одни обвиняютъ отца, другіе—сына.

Попробуемъ разобраться въ этихъ противоположныхъ мнѣніяхъ—безпристрастно. Для того чтобы сдѣлать это, мы обратимся къ разсмотрѣнію той среды и той обстановки, въ которой совершилось это преступленіе, столь тяжкое и противоположенное въ глазахъ закона и общества.

Возьмемъ семью рабочаго, средняго достатка, т. е. получающаго въ среднемъ 20—25 руб. въ мѣсяцъ; считая при томъ, что почти каждый мастеровой, или въ крайнемъ случаѣ большинство ихъ, имѣютъ свой домъ и огородъ, жалованье это можно считать вполне достаточнымъ для существованія семейства въ четверо, или пятеро душъ, слѣдовательно главная матеріальная сторона жизни, болѣе или менѣе, обезпечена и отецъ можетъ прокормить свою жену и дѣтей,—дать послѣднимъ начальное образованіе въ заводской школѣ,—подготовить со временемъ честныхъ и сильныхъ нравственно труженниковъ, уважающихъ родителей и святохранящихъ великіе привиліи добра, правды и труда.

Но къ сожалѣнію нарисованная здѣсь картина, далека отъ дѣйствительности.

Получивши жалованье, большинство мастеровыхъ осаждаютъ «казенку»; запасшись порядочною порціею водки, отправляются домой, предварительно выпивши гдѣ нибудь въ укромномъ уголкѣ, такъ что являются домой, или навеселѣ, а то такъ и совсѣмъ въ «пьяномъ видѣ», по полицейскому выраженію.

Наканувъ получки, глава дома, сидя въ кругу своего семейства, обыкновенно строитъ планы о томъ, какъ онъ завтра распорядится съ «получкой». Не думайте, что у него нѣтъ добрыхъ намѣреній, напротивъ, намѣреній этихъ цѣлая куча, онъ завтра выпьетъ только одну «сорочку» никакъ не болѣе, остальные деньги всѣ отдастъ женѣ, для расплаты въ лавочкѣ по книжкѣ, на по-

Это была новая клевета на безоружныхъ.

Буйный нравъ безоружныхъ людей въ присутствіи вооруженныхъ съ ногъ до головы солдатъ!

А между тѣмъ, эта клевета распространяется по всей Японіи и Японіей—по всему міру.

О «буйномъ» нравѣ русскихъ плѣнныхъ свидѣтельствовали тѣ мирныя учрежденія, которыя появились около «лагеря плѣнныхъ».

Какъ трава около могильныхъ плитъ, около «лагеря плѣнныхъ» пробивалась жизнь.

Четыре лавочки, рассчитанныхъ на плѣнныхъ. Здѣсь плѣнные, во время прогулки, покупаютъ себѣ «предметы роскоши».

Сласть, апельсинны, главнымъ образомъ—скверныя,—очень скверныя,—американскія папиросы по цѣнѣ, баснословно дорогой для простаго солдата: 10 центъ,—почти 10 копеекъ,—за 10 штукъ.

Лавочки ведутъ очень мизерную торговлю.

— У плѣнныхъ нѣтъ денегъ!—поискилъ Кошино съ брезгливостью японца гна, привыкшаго требовать, чтобъ у иностранца были деньги. Иначе что жъ это за человекъ?

Дальше, за этими лавочками, кипѣла работа.

Печальная работа для взгляда русскаго человека.

купку необходимой одежды женѣ и дѣтямъ, и т. п. Но намѣренія такъ и остаются намѣреніями. Съ первой же выпитой сорочкой они улетучиваются безслѣдно, за первой слѣдуетъ вторая и когда «глава семейства» уже не въ состояніи идти за водкой самъ, то посылаетъ за нею жену, это конечно вызываетъ протестъ со стороны бѣдной женщины, которой понятно дорога каждая копейка. Такой вопль естественный откликъ потворствованію пьянству мужа, вызываетъ со стороны послѣдняго сначала цѣлымъ градомъ ругательства, затѣмъ безсмысленныя зѣвскіе побои. Подробности этихъ побоевъ, непосимыхъ озвѣрѣвшимъ «хозяиномъ», слышномъ хорошо извѣстны, да и тяжело вдаваться въ нихъ; въ концѣ концовъ несчастная истерзанная и избитая женщина укрывается гдѣ нибудь у сосѣдей, выбѣгая часто въ одной рубашкѣ на трескучій морозъ; по этимъ обыкновенно дѣло не кончается, покончивъ съ женой, мастеровой принимается за дѣтей.

Вамъ, вѣроятно, приходилось видѣть, болѣею частью зимою, около винныхъ лавочекъ, маленькихъ, посявшихъ отъ холода дѣтей съ печально-угрюмымъ выраженіемъ лица, на которомъ видно, что далеко не дѣтскія заботы омрачаютъ, еще не успѣвшую окрѣнуть, душу ребенка, что съ первымъ осмысленнымъ сознаніемъ своего существованія, въ него уже прокрался холодъ жизни и озлобленіе на отца, избившаго до полусмерти мать и заставляющаго его мерзнуть на холодѣ.

Я увѣренъ что большинство видѣло этихъ несчастныхъ дѣтей,—это дѣти мастеровыхъ они дожидаются какого нибудь сердобольнаго прохожаго, чтобы попросить его купить водки для своего, и безъ того пьянаго, отца.

Напившись до безчувствія, глава дома засыпаетъ, тяжелымъ пьянымъ сномъ; на утро, безъ похмѣлья, то есть безъ принятія извѣстной дозы водки, онъ не можетъ работать—слѣдовательно опять начинается сначала, пока не пропиваются всѣ деньги, а затѣмъ до конца мѣсяца приходится пытаться только хлѣбомъ (если хозяйка успѣла припрятать муку) картофелемъ и рыжиками. Если мастеровой успѣлъ заплатить въ лавочку старый долгъ и кредитъ на слѣдующій мѣсяцъ ему открытъ, то онъ постарается завязать такъ называемой «пересылкой», для этого онъ съ самымъ невиннымъ видомъ, беретъ у жены книжку, говоря что ему нужно купить табаку, или еще чего нибудь; жена конечно очень рада, что мужъ наконецъ «взялся за умъ» и самъ идетъ въ лавку, но она жестоко бываетъ наказана за свое довѣріе,—къ вечеру хозяинъ является пьянымъ и безъ табаку,—табакъ онъ взялъ въ лавкѣ, только повесъ его не домой, а въ другую лавку и тамъ перепродалъ его за полъ цѣны, чтобы вырученныя деньги пропить.

Результаты такой операціи обнаруживаются не далѣе какъ въ слѣдующую получку, конечно, въ самомъ плачевномъ видѣ.

Наконецъ кредитъ почерпанъ весь, въ лавкѣ не даютъ болѣе ни денегъ ни товару, продавать нечего; тогда на сцену является

Вѣроятно, такъ же весело смотрѣлъ какъ строить ашафотъ для твоего брата.

Японцы-плотники быстро и ловко скалывали новые и новые бараки.

— «Лагерь» расширяется!—поискилъ Кошино,—въ ожиданіи новыхъ и новыхъ плѣнныхъ. Вотъ вся эта долина...

Онъ указалъ на ложбину у подножія огибавшихъ ее подковою холмовъ.

— Вся эта долина предназначена для «лагеря». Работы идутъ спѣшно, весь день съ восхода до заката солнца.

Судите, какъ это утѣшительно звучало для «американца Перси Пальмера»

Потомъ, въ Нью-Йоркѣ, узнавъ въ редакціи «New-York Herald'a» о сдѣлѣ Перты-Артура,—первое, что я вспомнилъ, это—лхорадочная работа въ лагерѣ въ Маунаи.

И у меня въ ушахъ прозвучали пророческія слова Кошино.

— Работы идутъ спѣшно...

Они были правы, работая отъ восхода до заката солнца.

И здѣсь, какъ и во всемъ, оказались предусмотрительными.

(Продолженіе будетъ).

спасительный «документъ», такъ называется обыкновенныя суды, которую мастера выдаютъ на заводе казем. Суды выданы на разные, болѣе или менѣе продолжительныя сроки, съ ничтожнымъ процентомъ на увеличеніе средствъ казем. Получивъ по «документу» деньги, мастерской должею волею неволю угостить поручателей, если его собственный кредитъ слишкомъ малъ, а онъ, обыкновенно, по ихъ выраженію «не выдерживаетъ», следовательно поручатели, то есть въ большинствѣ случаевъ собутыльники, всегда найдутся, и тутъ уже начинается пьянство, такъ сказать осященное временемъ и обычаемъ и, дай Богъ, чтобы семья отъ этой суды осталась, хотя половина.

Вотъ, при какой ужасной обстановкѣ протекаютъ первые годы ребенка,—его впечатлительная душа, съ самыхъ первыхъ жизненныхъ шаговъ наталкивается на вѣчно пьянаго отца, безмысленно и зѣвски относящагося къ матери. Но вотъ ребенокъ подрастаетъ, его отдають въ школу, гдѣ умственный и нравственный кругозоръ его расширяется, онъ начинаетъ болѣе критически относиться къ поступкамъ своего отца, и то боязливое чувство страха, какое онъ питаетъ къ нему раньше, мало по малу превращается, или въ презрѣніе, или что еще хуже, въ ненависть; исходъ послѣдняго чувства мы видѣли въ разыгравшейся предъ нами кровавой драмѣ.

По окончаніи школы, меньшая часть продолжаетъ ученіе дальше и принимается за болѣе интеллигентный трудъ; но такихъ ничтожный процентъ, и къ сожалѣнію имъ приходится страдать вдвойнѣ, такъ какъ отецъ сначала гордится, что онъ «вывелъ сына въ люди», начинаетъ затѣмъ относиться къ сыну съ какимъ то непонятнымъ на первый взглядъ озлобленіемъ, и старается вдвойнѣ показать надъ нимъ свою деспотическую власть. Что вполнѣ понятно, тяжело отражается на чуткой душѣ, еще не совсѣмъ закалившагося въ житейской борьбѣ, молодого человѣка.

Мнѣ кажется, что такая непонятная на первый взглядъ злоба, имѣетъ свои причины въ томъ во первыхъ, что отецъ, видя въ сынѣ болѣе развитого человѣка и стоящаго по отношенію къ нему на болѣе высшей ступени нравственной, а потому не желающаго подчиняться несправедливости и произволамъ отца, и защищающаго отъ издѣяній мать, являющагося представителемъ болѣе человѣчныхъ взглядовъ на жизнь, привитыхъ ему школою, то есть, взглядовъ прямо противоположныхъ убѣжденіямъ отца, который въ этихъ поступкахъ сына усматриваетъ не повиновеніе сына къ нему и нежеланіе подчиниться дикому отцовскому правилу «моему нраву не препятствуй».

Такимъ образомъ возникающая рознь между отцомъ и сыномъ въ большинствѣ случаевъ, превращается въ глухую ненависть и кончается въ лучшемъ видѣ,—уходомъ сына отъ семьи; прерывается всякое сношеніе съ семьей, именно въ то время, когда оно, казалось бы должно быть особенно крѣпкимъ и любовнымъ, и семья должна бы болѣе сплотиться.

Въ худшемъ же случаѣ неприязнь кончается такими кровавыми эпизодами, какъ убійство отца сыномъ, или сына отцомъ.

Вторая категория сыновей, тотчасъ по окончаніи школы, старается поступить въ заводъ, отчасти побуждаемая къ этому нежеланіемъ учиться, а отчасти принуждаемая къ работѣ на заводѣ.—отцомъ. Эта послѣдняя категория, обыкновенно уже съ самыхъ юныхъ лѣтъ беретъ примѣръ съ отца, въ 10—12 лѣтъ такой отпрыскъ семейства начинаетъ уже пить водку, курить табакъ и вообще заниматься дѣлами, далеко не соответствующими ихъ возрасту.

Въ пятнадцать—шестнадцать лѣтъ, у такого господина совершенно испаряются всѣ добрыя школьныя завѣты, и онъ принимая участіе въ попойкахъ отца и издѣяніяхъ матери, дѣлается самостоятельнымъ человѣкомъ. Къ отцу, не сумѣвшему вслѣдствіе постояннаго пьянства внушить къ себѣ уваженія и любви, онъ уже относится въ повзрительственно-презрѣтельномъ духѣ, и часто за дружеской попойкой съ отцомъ, у нихъ возникаютъ ссоры, кончающіяся обыкновенно побойкомъ, въ которомъ зачастую остается побѣдителемъ болѣе молодое и крѣпкое поколѣніе, идущее во всемъ по стопамъ своихъ отцовъ, которые въ свою очередь получили точно такое же воспитаніе.

И конечно далеко отъ мыслей говорить въ

такоемъ духѣ о всѣхъ мастеровыхъ. Нѣтъ, между ними есть хорошіе труженики и добрые отцы семейства. Но много ли ихъ? Думаю, что нѣтъ,—немного.

Послушайте, когда соберется компания мастеровыхъ стараго закала, ихъ бесѣды, вы услышите такую непроходимую ложь, такія дикія понятія о самыхъ элементарныхъ вещахъ, такую массу хвастовства, что дѣлается стыдно за нихъ, и положительно ужасаетесь, слыша ихъ фантастическія измышленія.

Но хочется вѣрить, что всѣ дурныя, т. е. исключительно дурныя, стороны этой темной жизни скоро отойдутъ въ область преданій. Теперешнее молодое поколѣніе, прочтя ошибки въ жизни стариковъ, вмѣстѣ съ тѣмъ постарается не повторять ихъ въ свою очередь. Теперь спросимъ, кто виноватъ въ этомъ? Молодое ли поколѣніе, не получившее правильнаго воспитанія и потому не желающее выносить тяжелого для него гнета родительской власти? Или родители, не умѣвшие воспитать ребенка въ духѣ повиновенія себѣ, не желающие отнестись болѣе гуманно къ взрослымъ дѣтямъ?

Вопросъ этотъ я предоставляю разрѣшить читателямъ. Но съ своей стороны мнѣ кажется, что вина есть съ обѣихъ сторонъ.

Главнымъ образомъ виноваты условія жизни, созданныя себѣ мастерами, находившимися развлечены отъ мірскаго труда, ни въ разумномъ и осмысленномъ препровожденіи времени, а въ дикихъ и безобразныхъ попойкахъ, зѣвскихъ дракахъ и тому подобнымъ вещахъ.

М. Засаровъ.

Старая Пудоба съ XIV по XVIII вѣвъ.

(Продолженіе см. въ № 34)

Древніе погосты Обонежской пятины, Занонежской половины, Никольскій, Пудожскій и Спасскій Шальскій и волости этихъ погостовъ: Негижимская, Купецкая Отозерская и на Корбозерѣ и на Колодозерѣ, по даннымъ историческихъ и юридическихъ актовъ.

V.

Состояніе православія въ Пудожскомъ и Шальскомъ погостахъ. Монастырь, часовни, церкви и причты при нихъ.

Въ предѣлахъ Пудожскаго и Шальскаго погостовъ христіанство современно появленію новгородцевъ колонистовъ, т. е. существовало уже въ XI—XII в.в. Расположались здѣсь ставовищами, отжакные новгородскіе промышленники, конечно, знакомы со своей вѣрой мѣстныхъ лопарей и чудь, но, какъ усвоившіе христіанство только съ вѣнней, обрядовой его стороны и преслѣдовавшіе при томъ главнымъ образомъ коммерческіе интересы, новгородцы не имѣли замѣтнаго вліянія на инородческое населеніе. И къ половинѣ XIV в., ко времени удаленія «въ предѣлы окіяна моря», лопари и чудь были по прежнему «страшными сырорадами» и грубыми язычниками. Для удовлетворенія религіозному чувству на мѣстахъ своихъ становищъ новгородцы построили часовни и ставили кресты. Но очень рано подлѣ нѣкоторыхъ («да у часовни церкви»... часто отмѣчается въ писцовыхъ книгахъ) возникли и церкви. На такое заключеніе уполномочиваетъ очень раннее упоминаніе (въ 1391 г.) погостовъ въ Пудогѣ и Шалѣ. Дѣло въ томъ, что «въ древности погостъ кромѣ податнаго (не административнаго) округа означалъ еще и мѣсто: описаніе cadaго погоста (въ писц. кн. уже съ 1500 г.) начинается указаніемъ на то, есть ли въ немъ погостская церковь или вѣтъ. Мѣсто, гдѣ находится погостская церковь и называется въ описяхъ погостомъ и описывается особо со всѣмъ тѣмъ, что «на погостѣ» находится. Эти мѣста—погосты, Певолынъ и принявъ за главныя мѣстности погоста—округа 2). И такъ можно утверждать, что въ концѣ XIV в. въ Пудогѣ и Шалѣ было двѣ погостскія церкви, созданныя, быть можетъ, при содѣйствіи Юрьева монастыря, проявившаго свою помощь и впоследствии, напр. въ 1650 г. написаніемъ иколы въ Георгіевскую Негижемскую церковь 3). Свидѣтельство отъ 1-ой половины XVI столѣтія показываетъ, что въ Шалѣ существовалъ монастырь, тогда мужской. Объ основателѣ и времени основанія этого монастыря сви-

1) Олов. Епарх. Вѣдом. 1903 г. Данни въ пользу существованія въ Олопецкомъ краѣ христіанства въ XII вѣвѣ.
2) Проф. В. Сергѣевичъ. Древности русскаго земледѣлія. Журн. М. И. Пр. 1901 г. мартъ.
3) О семь гласитъ надпись на иконѣ Спасителя за кларосомъ праваго предѣла.

дѣній не имѣется. Е. В. Барсовъ, впрочемъ, утверждаетъ, что это тотъ самый монастырь, который устроилъ Антоній Сійскій, разставшись съ преп. Пахоміемъ, основателемъ Кенскаго монастыря, и который авторъ «Церковной Герархіи» называетъ Шелекскимъ. Нынѣ здѣсь погостъ Шальскій одна изъ церквей котораго построена въ 1505 г., именно въ годъ постриженія Антонія Сійскаго 4). Но мнѣніе это основано на недоразумѣніи: преподобный Антоній Сійскій, подвизникъ Архангельскаго края, разставшись около 1505—1510 г.г. съ Пахоміемъ Кенскимъ, подвизался не на р. Шалѣ, владающей въ рѣку Воду, а именно на р. Шелекѣ, притока р. Онеги, гдѣ должно полагать, и устроилъ монастырь, упоминаемый авторомъ Церк. Герархіи. 5) Первый разъ Шальскій Спасскій монастырь упоминается подлѣ 1505 г. Отъ этого года есть развояная грамота на земли Вишицкому и Юрьеву монастырямъ, «грамоту эту писалъ дьякъ съ Юрьевскіе стороны Нектарей Шальскаго монастыря святаго Спаса 6)». Существованіе въ Шалѣ Спасопреображенской церкви въ 1537 году подтверждается тяжебнымъ дѣломъ Муромскаго монастыря съ Палаостровскимъ (въ 1537—39 г.г.) Дѣло это заканчивается такъ: «А въ судѣ сидѣли люди добрые: Ерма Сергѣевъ сынъ, староста...—да Иванъ Федоровъ сынъ Смоленскій изъ Нигижмы. А сей судной списокъ писалъ дьякъ св. Спаса нагага Шальскіе волости Оленка Еремѣевъ сынъ 7)». Въ 1548 г. въ Шалѣ продолжалъ существовать Спасскій мужской монастырь. Подлѣ этимъ годомъ въ одной платежной о поземельныхъ деньгахъ говорится: «Язь Юшко Митрофановъ сынъ, десятской Шальской, взылъ еси у Спасскаго игумена у Еуфимья съ братьею...» 8) По описи 1582 г. въ Шалѣ значится Спасскій Мужско-женскій монастырь. «На погостѣ тогда была церковь Преображеніе Господне, да церковь Успеніе Св. Богородицы деревянные. Да на монастырѣ келья Игумена Кирила, да 4 кельи, а въ нихъ живутъ черноризцы, да 6 келей пустыхъ, да за монастыремъ 5 келей, а въ нихъ живутъ 5 старицъ черноризецъ». Монастырь владѣлъ и землей: «пашни пашутъ игумень съ соборными 3 чети съ третникомъ въ полѣ, а въ дву потомуку; сѣна 15 копенъ треть обжи». Послѣ же Литовскаго разоренія Шальскій монастырь обратился въ приходскую церковь, писцовая книга 1628 г. говоритъ о немъ, какъ лишь о существовавшемъ: «да на погостѣ же и за погостомъ 16 мѣстъ келейныхъ, а живали на тѣхъ мѣстахъ въ кельяхъ старцы и старицы.»

Изъ бѣлыхъ Шальскихъ священниковъ, конца XVI в. извѣстенъ по книгѣ Плещова Типъ Макоевъ, имѣвшій для торговли рыбою и мелкимъ товаромъ два анбара подлѣ кѣльи, да подлѣ горницею 9).

Церкви и причты Пудожскаго погоста впервые упоминаются у Пашенева: л. 1217 «на погостѣ ц. Никола чудотворецъ древняя, да церковь живоначальная Троица съ трапезою, древняя же, на Царя и Великаго Князя земля. Да на п. же дворъ попъ Богданъ Ивановъ, дв. попъ Василей Григорьевъ, дв. дьячекъ церковной Ломанко Васильевъ, дв. дьячокъ церковной Якушъ Микулитъ, дв. пономарь Клепа дв. пономаря Тарасъ дв. прокурница Иранда старица, да 6 келей, а въ нихъ живутъ нищѣ, питаются милостивою о церкви Божіей. Пашни церковныя земли 10 чети въ полѣ, а дву потомуку; сѣна 120 копенъ». Около половины XVII в. извѣстенъ священникъ Жданъ Прокоповъ 10), а въ 1693 г. при Троицкой и Никольской Пудожскихъ церквяхъ въ составѣ причты были: попы Семенъ Петровъ и Антипъ Михалевъ, дьяконъ Михай Аонасеевъ и пономарь Иванъ Матосевъ.

Кромѣ Пудожскихъ и Шальскихъ погостскихъ церквей рано возникли церкви съ постоянными причтами при нихъ и въ волостяхъ: очень значительная разстояніи волостокъ отъ погостовъ (до Нигижмы отъ Шалы 20 вер., до Купецкаго отъ Пудожскаго

4) Памятная кн. Ол. Губ. 1867 г.
5) Макарій еп. Христіанство въ предѣлахъ Архангельскаго губ. Чт. въ Общ. исторія и древ. Росс. 1878 г. II, р. 10.
6) Акты Юридич. вѣд. Археогр. комис. 1838 г. № 145.
7) Христ. Чт. 1886 г., р. 176. Докучаевъ. Муромскій монастырь.
8) Акты юридическіе вѣд. археогр. комис. 1838 г. № 209 см. у В. Зѣвринскаго. Материалы для историческо-топографическаго изслѣдованія о православныхъ монастыряхъ Россіи т. III-й подлѣ редакціи Соболя, № 2227.
9) Дѣло о Пудож. раскольникахъ. Показаніе Федосея Яковлева.

около 40, тоже почти разстояніе до Отовозера, а до Колодозера даже 70 верствъ) дѣлалы бы невозможнымъ отправленіе церковныхъ требъ, если бы приходилось дѣлать все однимъ погостнымъ причтамъ. Въ Шальскомъ погостѣ существовали церкви во имя Георгія Побѣдоносца въ Купецкой и Негижемской волостяхъ уже въ 1628 г., та и другая «у часовни». Въ книгѣ Пашенева объ этихъ церквяхъ упоминаются нѣтъ. Изъ Нигижемско-Георгіевскихъ священниковъ извѣстенъ въ концѣ XVII в. Аонасій. На допросѣ по дѣлу о раскольникахъ въ 1693 г. «жонка Фекила Данилова показывала, что была де она у отца духовнаго въ прошлыхъ давнихъ годѣхъ въ Нигижемской волости у попа Аонасія, а чей онъ сынтъ—того сказать не упоминишь». Кромѣ того, изъ надписи на старинной деревянной водосвѣтной чашѣ видно, что служилъ свящ. Феодоръ. Въ 1628 г. причтъ Нигижемской церкви состоялъ изъ попа Степана Селверстова, дьячка Кандралка Селиверстова и пономаря Ларья Клементьева—прозвищемъ Третьяки. О количествѣ имѣвшейся при Нигижемской церкви земли и получаемого съ нее хлѣба говоритъ то обстоятельство, что у священника съ крестьянами дер. Великой дворъ была своя мельница, одна изъ двухъ 11) имѣвшихся въ 1628 г. на всю Негижемскую волость; «да у попа Степана и у крестьянъ у Ондрюшка Григорьева съ товарищи на Долгомъ ручью мельница мутовочная», читаемъ въ книгѣ кн. Долгорукова.—При Купецкой церкви въ 1628 г. служили попъ Аристъ Мионовъ, дьячокъ Кирилло Кириловъ и пономарь Фомка Ивановъ. Въ Пудожскомъ погостѣ по писцовымъ книгамъ извѣстны церкви съ 1628 г. Отовозерская Ильинская и съ 1583 г. «на Колодозерѣ ц. Никола Чудотворецъ». Въ чертѣ этого же погоста находятся еще слѣдующія церкви: Сумская, Кугальская, Корбозерская, Градская кладбищенская во имя архистр. Михаила, Коловская Салмозерская, Устьколдовская и Кумбасозерская, первая три безъ сомнѣнія большой древности. Церковь Нигижемско-Пречистенская, по кляриковымъ вѣдомостямъ, существуетъ съ 1728 г., Шальская Александровская, въ дер. Семеновой построена въ концѣ истекшаго столѣтія, Александровская же кладбищенская въ г. Пудожѣ освящена въ мѣсяцѣ 1903 г. игого въ началѣ XVII в. число церквей въ районѣ Пудожскаго и Шальскаго погостовъ было вдвое меньше, чѣмъ въ настоящее время.

(Продолженіе будетъ.)

ИНОСТРАННАЯ ИЗВѢСТІЯ.

Планъ заговора противъ республики во Франціи.—Подтверженіе достовѣрности его.—Радикальная газета «Action» печатаетъ рядъ писемъ и циркуляровъ, бонапартистскаго комитета, который называетъ себя «Le parti de la révolution nationale».

Планъ государственнаго переворота былъ выработанъ во всѣхъ подробностяхъ. «Action» приводитъ документъ, гдѣ дѣлается подробное распредѣленіе всѣхъ войскъ, которыя должны были бы принять участіе въ переворотѣ и гдѣ отряды отмѣчаются цифрами и буквами.

Между прочимъ, назначены были революціонныя батальоны для занятія Елисейскаго дворца, сената, почтамта, телеграфа, телефона, а также, конечно, и Бурбонскаго дворца. Предполагается, что военныя комманданты Елисейскаго дворца и палаты должны бездѣйствовать. Отрядъ, намѣченный для Елисейскаго дворца и обозначенный цифрой 17.350, долженъ войти въ спальню президента и немедленно же отрезать телефонъ, соединяющій его комнату съ казармами «Perrière» и «Nouvelle France», Затѣмъ Лубо долженъ быть заключенъ въ тюрьму и тотчасъ же выпускается прокламація къ народу отъ временнаго правительства, въ составъ котораго вошли бы, 7 генераловъ,будто бы случайно находившихся въ этотъ день въ Парижѣ: имена ихъ,—по сообщенію «Action»,—въ документѣ обозначены буквами.

По мнѣнію другихъ французскихъ газетъ, таинственное дѣло заговора противъ республики начинается принимать понемногу болѣе отчетливыя контуры. Въ послѣднемъ своемъ номерѣ «Matin» говоритъ, что теперь нельзя уже сомнѣваться болѣе въ приготовленіяхъ къ какому-то перевороту. Въ теченіе нѣско-

10) Другая въ деревнѣ Черновской или Самочерновой по писцовой книгѣ.

когда-нибудь, как оказывается много политические диваны и даже министры получали от республиканских офицеров из провинциальных гарнизонов тревожные письма, в которых сообщалось о дозорных посещенных гарнизонов, вышедшими в отставку офицерами, что-то подготовившими. Так, в одном из писем, полученных депутатом округа Дуарь—Рабье, 10 (23) февраля—от капитана Ньютнаго, козопольного полка в Ротфорф, между прочим, сообщалось: предложено экипировать солдат; плава, составленный сторонниками прица, Виктора—таков: набрать храбрый отряд, который попытается арестовать представителей власти в назначенный день; ршено захватить президента республики, президента сената Фальера, президента палаты Поля Думера, префекта полиции и министров». Затѣм в письме указывался ряд лиц, если не участвовавших в заговоре, то сочувствовавших ему, и перечислялось много офицеров. Депутат Рабье, послѣ ареста Тамбурина и конфискации мундиров и патронов, напечатал эти письма и, как уже сообщал телеграф, представил их министру внутренних дѣлъ.

Отечественная Хроника.

Письмо харьковских рабочих.

В «Харьковском листѣ» напечатано слѣдующее письмо, подписанное 70-ю харьковскими рабочими:

«По городу Харьков, —говорится в письме,— распространяются воззванія съ призывом избивать интеллигентных людей, посылаются угрожающія письма къ наиболее уважаемымъ лицамъ из интеллигенціи, какъ-то: присяжному повѣренному Е. П. Ралль, профессору Гиршману... Мы рабочіе этимъ письмомъ заявляемъ, что, гдѣ угодно, но только не въ нашей средѣ этотъ дикій призывъ встрѣтитъ сочувственный пріемъ. Если и можно говорить о розни между рабочими и интеллигенціей, то она получалась, благодаря условіямъ общественной жизни. Но эта рознь отнюдь не глубока. Мы все желаемъ блага роднѣ. Но нашъ голосъ о пониманіи этого блага, благодаря общей безгласности, не былъ слышенъ, и мы не имѣли возможности какъ слѣдуетъ столкнуться. Но заслугъ лучшей части интеллигенціи мы не можемъ отрицать и тѣмъ болѣе не цѣвить, что уже и выразилъ на страницахъ вашей газеты товарищъ Куликовъ. Кроме того, рабочіе выросли настолько, что уже не считаютъ кулачную расправу способной кого-либо убить и тѣмъ болѣе не могутъ пріимать ее къ своимъ добродетелямъ. Напротивъ, мы готовы своими руками защитить ихъ отъ злобныхъ выходокъ нашихъ общихъ недоброжелателей и заявляемъ, что, если будетъ допущено какое-либо покушеніе на безопасность уважаемыхъ нами людей, мы сами установимъ охрану ихъ. Надѣмся, что наше мнѣніе раздѣляется и всеми рабочими города Харькова».

Въ послѣднемъ номерѣ «Харьк. Л.» мы находимъ заявленіе о присоединеніи къ этому письму и многихъ другихъ «товарищей-рабочихъ».

О войнѣ.

Подвигъ солдата Горнштейна.

Солдатъ Горнштейнъ, во время одного изъ нападеній японцевъ, попалъ съ нѣсколькими солдатами въ плѣнъ; мѣсто, куда онъ былъ отведенъ японцами, было очень важно въ стратегическомъ отношеніи; кроме того, тамъ были собраны громадныя запасы провѣнта и амуниціи. Горнштейнъ парисовалъ тайно расположеніе мѣстности, а также всѣ укрѣпленныя позиціи неприятеля; на одиннадцатый день плѣна ему удалось ночью убѣжать; японцы гнались за нимъ, стрѣляли въ него, но безуспѣшно. Горнштейнъ благополучно добрался до русскаго лагеря и просилъ, чтобы его немедленно представили главнокомандующему. Генералъ Куропатинъ, выслушавъ

солдата и разсмотрѣвъ представленный имъ рисунокъ расположенія мѣстности, приказалъ немедленно 10-му сибирскому корпусу произвести нападеніе; разультатомъ этого нападенія было то, что запасы провѣнта и амуниціи частью перешли въ наши руки, а частью были уничтожены. За свой подвигъ Горнштейнъ произведенъ въ прапорщики и награжденъ орденомъ. («Зад. Слово»).

Снова вниманіе всего міра приковано къ азиатскимъ морямъ, гдѣ эскадры русская и японская могутъ встрѣтиться каждую минуту, какъ давали поводъ думать телеграммы Рейтера. Эскадра адмирала Рожественскаго прошла черезъ Малакскій проливъ и въ настоящее время находится уже въ Южно-Китайскомъ морѣ. О дальнѣйшемъ направленіи ея плаванія, пока ничего неизвѣстно. Заграничныя газеты предполагаютъ, что адмиралъ Рожественскій, не пожелавшій дожидаться въ мадагаскарскихъ водахъ эскадры Небогатова, прибывшей въ Джибути, рѣшился дать сраженіе при помощи тѣхъ силъ, которыя находятся въ его распоряженіи. Германская «Vossische Zeitung» замѣчаетъ, что эскадра адмирала Рожественскаго можетъ выдержать сравненіе съ погибшей порто-артурской эскадрой; число броненосцевъ точно такое же: «Орелъ», «Князь Суворовъ», «Бородино», «Императоръ Александръ III», «Ослябя», «Наваринъ» и «Сисой Великій». Изъ нихъ первые пять вполне современныя броненосныя суда. Въ составъ эскадры входятъ также два бронированныхъ крейсера: «Адмиралъ Нахимовъ» и «Дмитрій Донской»; затѣмъ два бронепалубныхъ крейсера: «Олегъ» и «Свѣтлана»; быстроходныхъ крейсеровъ три: «Изумрудъ», «Жемчугъ» и «Алмазъ». «Воен. Врем.»

Занимствуемъ изъ газ. «Воен. Врем.» слѣдующее объ эскадрѣ адмирала Рожественскаго. Эскадра должна была пересѣчь Индійскій океанъ, ни гдѣ не останавливаясь и куда не заходя для погрузки угля, а большая часть ея судовъ не могла сдѣлать этого перехода безъ возобновленія запаса угля. Отсюда ясно, что наша эскадра должна была, во первыхъ, вести съ собою особые пароходы съ углемъ (угольные транспорты) и, во вторыхъ, дѣлать болѣе или менѣе продолжительныя остановки въ открытомъ океанѣ, въ тихую погоду, для перегрузки угля съ транспортовъ на боевыя суда. Во время такихъ остановокъ суда подвергаются большей опасности въ случаѣ нападенія подводныхъ лодокъ.

Дѣло въ томъ, что подводная лодка устроена такъ, что она можетъ плыть и по водѣ, и подъ водою. По водѣ она идетъ очень быстро и можетъ дѣлать по 30 верстъ въ часъ, подъ водою-же, она, вслѣдствіе сопротивленія воды, не можетъ идти такъ быстро и дѣлаетъ, не болѣе 10 верстъ въ часъ. Поэтому подводная лодка никогда не въ состояніи напасть на корабль тогда, когда онъ находится на ходу, такъ какъ подъ водою она не можетъ догнать его, а поднявшись на поверхность воды и догнать судно по водѣ—ей опасно, потому что съ судна ее могутъ замѣтить и потопить выстрѣлами издалека. Если же корабль стоитъ на одномъ мѣстѣ, то нападеніе подводной лодки почти неотразимо. Она приближается къ нему по водѣ верстъ на 10, затѣмъ, открываетъ краны и выпускаетъ въ себя воду до тѣхъ поръ, пока не погрузится подъ поверхность воды настолько, что надъ водою остается только небольшая трубка (перископъ), въ поларшина вышиною и аршинъ въ обхватъ, съ вѣдланымъ въ нее стекломъ, черезъ которое люди, находящіеся внутри подводной лодки, видятъ тотъ корабль, на который они намѣрены сдѣлать нападеніе. Эту трубку нельзя разглядѣть среди волнъ даже на разстояніи 1000 шаговъ, поэтому подводная лодка спокойно подходитъ къ своей жертвѣ шаговъ на 300 и безъ промаха бьетъ ее миной. Отсюда видно, какая опасность угрожаетъ кораблю въ то время, когда онъ стоитъ на одномъ мѣстѣ. Благодаря тому, что по поверхности воды подводная лодка идетъ очень быстро, ее можно слугнуть издалека въ зависимости отъ того, какъ долго будетъ оставаться на одномъ мѣстѣ тотъ корабль, на который она намѣрена напасть. Если, напримеръ, онъ будетъ стоять 5 часовъ, то подводную лодку можно слугнуть за 100 верстъ отъ этого мѣста и она все-таки успѣетъ сдѣлать нападеніе. Въ теченіе 3-хъ часовъ она пройдетъ 90 верстъ по поверхности воды, затѣмъ, погрузившись въ воду, въ теченіе часа по-

дойдетъ къ кораблю вплотную и поразитъ его миной.

Японцы прекрасно понимали все это. Идти на встрѣчу адмиралу Рожественскому со всемъ своимъ флотомъ и вступать съ нимъ въ бой въ Индійскомъ океанѣ для нихъ не было никакого смысла, потому что каждый корабль, получившій въ этомъ бою поврежденіе, былъ бы для нихъ потерянъ. Его нельзя было бы довести до Японіи для починки въ мастерскихъ, и онъ долженъ былъ или потонуть, или зайти въ нейтральный портъ и разоружиться, какъ это пришлось сдѣлать нашимъ судамъ—«Цесаревичу», «Аскольду» и «Данѣ». Но пустить въ Индійскій океанъ нѣсколько быстроходныхъ крейсеровъ съ нагруженными на нихъ подводными лодками, для японцевъ было очень выгодно. Они знали, что наша эскадра непременно должна была сдѣлать въ открытомъ морѣ хотя бы одну остановку для погрузки угля съ транспортовъ. А такая погрузка продолжается не менѣе 5 часовъ, такъ что японцы могли бы сдѣлать нападеніе подводными лодками даже за 100 верстъ, то есть на такомъ разстояніи, на какомъ нельзя увидѣть неприятельское судно съ самой высокой мачты. Остановившись для загрузки угля и не видя вокругъ себя ни одного судна, наша эскадра могла считать себя въ полной безопасности, а на самомъ дѣлѣ въ это время за 80—100 верстъ отъ этого мѣста могла быть спущена лодка, всенная гибель какому вѣбудъ изъ большихъ нашихъ броненосцевъ. И дѣйствительно, японцы, какъ теперь оказывается, обратились именно къ такому образу дѣйствій, для нихъ совершенно безопасному, и въ тоже время сулившему имъ большой успѣхъ. Они послали въ Индійскій океанъ не менѣе 10 крейсеровъ, на которыхъ находилось около 20—25 подводныхъ лодокъ, закупленных прицѣмъ Фушимою во время его побѣды въ Америкѣ въ ноябрѣ прошлаго года. Самымъ труднымъ для нихъ было, конечно, опредѣлить то мѣсто, гдѣ наша эскадра сдѣлаетъ остановку для погрузки угля и подстеречь ее въ это неблагоприятное для нея время. Надо сказать правду, что они сдѣлали для этого все, что могли.

Чтобы подстеречь эскадру адмирала Рожественскаго въ самомъ невыгодномъ для нея положеніи, когда она сдѣлаетъ остановку въ открытомъ океанѣ для погрузки угля съ транспортовъ на суда, японцы прибѣгли къ слѣдующему способу. Они послали въ Индійскій океанъ болѣе 10 быстроходныхъ крейсеровъ, снабдивъ каждый изъ нихъ одною или двумя подводными лодками. Эти крейсера должны были расположиться въ одну линію вдоль всей восточной части океана съ тою цѣлью, чтобы не терять нашу эскадру изъ глазъ ни на одну минуту. Такъ какъ на каждомъ крейсере былъ устроенъ беспроволочный телеграфъ, который можетъ передавать телеграммы на разстояніи болѣе 200 верстъ, то достаточно было только одному изъ нихъ выслѣдить нашу эскадру, какъ объ этомъ сейчасъ были-бы извѣщены по беспроволочному телеграфу всѣ остальные крейсера. Такимъ образомъ наша эскадра должна была бы идти все время на виду у японскихъ развѣдчиковъ, потому что дорога, по которой она шла, была бы извѣстна всемъ имъ, а при этомъ условиіи одинъ изъ нихъ непременно долженъ былъ застигнуть нашу эскадру въ ту минуту, когда она грузила уголь и, вслѣдствіе этого, легко могла подвергнуться нападенію подводной лодки.

Независимо отъ этого, японцы могли догадываться, по какой именно дорогѣ пойдетъ адмиралъ Рожественскій. Для усилшій перегрузки угля съ одного корабля на другой необходимо, чтобы погода была совершенно тихою и чтобы въ морѣ не было никакого волненія. Между тѣмъ, въ океанѣ всегда дуетъ хотя бы маленькій вѣтерокъ и разводитъ болѣе или менѣе сильную волну. Но во всѣхъ океанахъ, пересѣкаемыхъ экваторомъ, есть такъ называемая полоса безвѣтрія (штиль), гдѣ вѣтра никогда не бываетъ. Эта полоса имѣетъ въ ширину верстъ по 100 по обѣ стороны экватора (то есть тѣхъ мѣстъ на землѣ, гдѣ солнце каждый день въ 12 часовъ стоитъ прямо надъ головою), и наша эскадра должна была обязательно идти по штилевой (безвѣтренной) полосѣ. Такимъ образомъ стояло японцамъ расположить свои крейсера вдоль по экватору, и наша эскадра не могла бы уберечься отъ ихъ глазъ.

Для того, чтобы еще болѣе обезпечить свой успѣхъ, японцы послали нѣсколько су-

догъ для набавленія въ море командиромъ своему Мадагаскару. Они послали съ собою 2,000 верстахъ отъ Мадагаскара и тамъ уже послала самихъ быстроходныхъ развѣдчиковъ къ Мадагаскару съ порученіемъ спустать глаза съ нашихъ судовъ. Кроме того, на нѣкоторыхъ изъ японскихъ крейсеровъ были воздушныя шары, съ которыми можно видѣть на 125—150 верстъ кругомъ. Словомъ, всѣ средства, которыя въ настоящее время извѣстны на землѣ, японцы употребили для того, чтобы выслѣдить нашу эскадру и напасть на нее при помощи подводныхъ лодокъ почти безъ всякаго риска для себя, въ ту минуту, когда она останавливается для погрузки угля.

Но что же мы видимъ? Мы видимъ, что адмиралъ Рожественскій прошелъ Малакскій проливъ, не останавливаясь въ англійскомъ Сингапурѣ для полученія угля и слѣдовательно, не нуждаясь въ немъ. Этого мало, во всѣхъ боевыхъ судахъ палубы были загружены мѣшками съ углемъ, а угольные транспорты казались пустыми. Это ясно показываетъ, что эскадра грузила уголь неадолго до того времени, когда она прошла мимо Сингапура, то есть въ самомъ Малакскомъ проливѣ. Какъ же могло случиться, что японцы не сумѣли причинить ей вредъ, а что они имѣли ее все время на виду, въ этомъ не можетъ быть никакого сомнѣнія, потому что верстахъ въ 125 впереди нашей эскадры шла 12 японскихъ крейсеровъ. Очевидно, что во время плаванія по Индійскому океану каждый изъ нихъ шелъ въ сторонѣ отъ нашей эскадры, но по тому же самому пути, и присоединялся къ своимъ товарищамъ въ ожиданіи удобнаго случая, такъ что, въ концѣ концовъ, впереди нашей эскадры образовалась цѣлая быстроходная японская эскадра изъ судовъ, не сумѣвшихъ привести въ исполненіе свое намѣреніе сдѣлать на нее нечаянное нападеніе. Хотя недѣли полторы тому назадъ и ходили слухи о томъ, что два нашихъ малыхъ броненосца подверглись нападенію японскихъ миноносцевъ и получили большія поврежденія, но это оказалось ложью, потому что въ составъ эскадры мимо Сингапура прошли всѣ семь броненосцевъ.

Трудно отгадать, какимъ образомъ адмиралъ Рожественскій сумѣлъ разстроить очень остроумный и для насъ опасный планъ японцевъ. По всей вѣроятности, онъ грузилъ уголь по ночамъ, когда подводная лодка двигаться не можетъ. Но ночная загрузка представляетъ такое множество трудностей, что только чрезвычайно искусные и ловкіе моряки могутъ сдѣлать это. Такимъ образомъ, о самостоятельномъ, что наша эскадра перешла черезъ океанъ, не подвергшись нападенію японцевъ, и сумѣла грузить уголь по ночамъ, свидѣтельствуетъ о большомъ искусствѣ нашихъ моряковъ.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» №№ 94, 95 и 96.

Редакторъ Неофф. Части С. Бѣльева.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Рекомендуются
РУССКІЯ ВИНА
И
ШАМПАНСКОЕ
торговаго дома
Бр. Храмовыхъ
въ С.-Петербургѣ.
Получать можно въ лучшихъ виноторговляхъ г. Петрозаводска, Вытерги и др.